

## ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата юридических наук, доцента Мансурзода Амиршоха Мансура на диссертацию Бухориевой Сафаргул Мансуровны на тему «Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки)

Диссертационное исследование Бухориевой Сафаргул Мансуровны посвящено важной и весьма актуальной теме современной отечественной юридической науки. Данная тема актуальна для Республики Таджикистан, вставшей на путь формирования правового и социального государства.

В системе правовых ценностных отношений, установленных Конституцией Республики Таджикистан, доминирующее место занимает человек, его права и свободы, ст. 5 которой гласит, что «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Жизнь, честь, достоинство и другие естественные права человека неприкосновенны. Права и свободы человека и гражданина признаются, соблюдаются и защищаются государством». Как подтверждает мировой опыт, уважение прав и свобод человека, признание его достоинства и свободы - главная предпосылка успешного развития общества и государства.

На современном этапе развития общества в государственной и правовой политике государства вопросы прав женщин занимают особое место. Права женщин в современном понимании - это результат длительной борьбы женщин за свои права, которые сегодня нашли свое закрепление в национальных и международных правовых актах. И сейчас более актуальными стали вопросы реализации закрепленных прав и свобод.

В этом контексте работа С.М. Бухориевой является попыткой комплексного и всестороннего анализа содержания правовой политики Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается высоким уровнем методологической, теоретической,

практической, нормативной и эмпирической базы диссертации.

Методологическую основу диссертации С.М. Бухориевой составили такие методы, как общенаучные, междисциплинарные и частнонаучные методы познания, позволяющие комплексно раскрыть теоретические и нормативно-правовые основы формирования государственно-правовой политики в сфере обеспечения и защиты прав женщин в Таджикистане. В ходе исследования также применялись такие методы, как структурно-функциональный, формально-логический, статистический и сравнительно-правовой.

Диссертация основана на изучении широкого круга научных источников. Соискателем обобщен и проанализирован обширный нормативный материал современного законодательства Республики Таджикистан, других государств, а также международно-правовые акты.

Анализ теоретического, нормативного и эмпирического материала позволил автору сделать обобщения и выводы, сформулировать конкретные рекомендации и выводы по совершенствованию законодательства в исследуемой сфере.

Научная значимость диссертации определяется сделанными в ходе исследования научными выводами, сформулированными теоретическими и практическими положениями, которые представляют интерес для ученых-правоведов.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что выводы, полученные соискателем, могут быть использованы законодательными и правоприменительными органами Республики Таджикистан, в процессе совершенствования законодательства и преподавания таких дисциплин, как «Теория государства и права», «Права человека» и «Конституционное право».

Структура работы определяется целями и задачами исследования, логикой их раскрытия. Работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе - «Правовая политика как составная часть государственной

политики Республики Таджикистан» диссертант исследует вопросы понятия, сущности и виды правовой политики в Республике Таджикистан, формирование правовой политики в сфере обеспечения прав человека в Таджикистане, формирование и правовое закрепление гендерной политики в Республике Таджикистан.

В первом параграфе первой главы - «Понятие, сущность и виды правовой политики в Республике Таджикистан» автор исследует теоретические вопросы относительно понятия, сущности и видов правовой политики государства.

Диссертант, исследуя понятие, сущность и содержание правовой политики верно констатирует, что с принятием в Республике Таджикистан Концепции правовой политики на 2018-2028 годы вопрос о понятии, сущности, значении и необходимости разработки и принятия правовой политики не потеряли своей актуальности. Необходимо отметить, что в современной как отечественной, так и зарубежной юридической литературе относительно понятия, сущности и видов правовой политики ведутся дискуссии. В первую очередь, это касается вопроса о наличии «правовой политики» как самостоятельной правовой категории. В ходе проведенного исследования автор пришел к выводу, что государственная политика охватывает управленческие вопросы, в то время, как правовая политика определяет основное направление развития государства через развитие правовой системы страны. Иными словами, правовая политика государства определяет основные стратегические задачи государства путем их нормативного закрепления, в то время, как посредством государственной политики эти нормативные установки реализуются на практике.

Во втором параграфе первой главы - «Формирование правовой политики в сфере обеспечения прав человека в Таджикистане», изучается вопрос о формировании и реализации правовой политики в области прав человека в Таджикистане. Автор отмечает, что на сегодняшний день основной задачей государства является обеспечение соблюдения и защиты прав и свобод человека. Данная задача в каждом государстве основывается на определенных

методах и средствах, которые формируют правовую политику государства в сфере реализации и защиты прав человека и тем самым способствуют построению правового государства. Принятие Конституции Республики Таджикистан в 1994 году ознаменовало принципиально новый подход к правам человека в нашей стране, в которой поэтапно производится преобразования в области прав человека, призванные изменить правовое положение человека, создать ему благоприятные и достойные условия для жизни, гарантировать реализацию прав и свобод. Именно с учетом этого в Таджикистане и должна формироваться правовая политика в области прав человека, под которой следует понимать процесс, выражающийся в целенаправленной деятельности органов государственной власти, направленной на достижение социально значимой и конституционно обозначенной цели, а именно, на обеспечение функциональности и действенности прав и свобод человека, и механизмов их защиты.

В третьем параграфе первой главы - «Формирование и правовое закрепление гендерной политики в Республике Таджикистан» диссертант исследует вопрос о формировании гендерной политики в Таджикистане. Диссертант отмечает, что после приобретения независимости Республика Таджикистан приняла на себя ряд международных обязательств в области прав человека, в том числе, и по защите прав женщин.

Исходя из этого, автор считает, что в Республике Таджикистан сформирована целостная гендерная политика государства, которая направлена на решение комплекса вопросов по обеспечению равенства между мужчинами и женщинами. Более того, проводимая в данный момент в стране гендерная политика поощряет женскую активность в публичной, экономической, социальной и иных сферах.

Во второй главе - «Законодательная и организационная деятельность государства по реализации правовой политики в сфере обеспечения прав женщин» диссертант исследует вопросы влияния международных-правовых стандартов на формирование правовой политики в сфере обеспечения прав

женщин в Республике Таджикистан, правовую регламентацию и реализацию личных, политических экономических, социальных и культурных прав и свобод женщин в Республике Таджикистан

В первом параграфе второй главы - «Влияние международно-правовых стандартов на формирование правовой политики в сфере обеспечения прав женщин в Республике Таджикистан» диссертант отмечает, что становление и развитие прав женщин и механизмов защиты их прав в системе прав человека как самостоятельной категории в рамках международного сообщества позволило добиться изменения статуса женщин в обществе и государстве.

Данный подход способствовал установлению равных возможностей между мужчинами и женщинами, формированию уважения к правам женщин посредством создания условий, позволяющих обеспечивать их активное участие в общественно-политической, экономической, социальной и культурной жизни государства. Поощрение и защита прав женщин сводятся не только к предоставлению определенных преференций, но и к принятию мер для изменения дискриминационного отношения, принятия политики, законов и программ, устраняющих барьеры и гарантирующих осуществление гражданских, политических, экономических и социально-культурных прав женщинами.

Во втором параграфе второй главы - «Правовая регламентация и реализация личных и политических прав и свобод женщин в Республике Таджикистан» автор исследует вопрос о регламентации и реализации личных и политических прав женщин. Исследуя вопросы регламентации и реализации личных и политических прав женщин, диссертант отмечает, что обеспечение равных прав и равных возможностей всех слоев и групп населения на участие в политической жизни страны - необходимая предпосылка и условие построения демократического и правового государства. Можно согласиться с автором в том, что именно борьба за равные политические права и способствовала формированию гендерной политики во многих государствах, в том числе, и в Таджикистане.

Политические права определяют политическую сферу жизни общества, в которой мужчины и женщины и могут реализовать свои права по управлению государством. Таким образом, политическая сфера представляет собой «проекцию» всей совокупности политических прав и свобод, закрепленных во второй главе Конституции Таджикистана и законодательстве республики.

В третьем параграфе второй главы - «Правовая регламентация и реализация экономических, социальных и культурных прав и свобод женщин в Республике Таджикистан» автор исследует вопрос о регламентации и реализации социально-экономических и культурных прав женщин. В результате проведенного исследования автор пришел к выводу, что регламентация и реализация гендерного равноправия в социально-экономической и культурной сфере в Таджикистане является гендерно симметричным, хотя ряд вопросов нуждается в дополнительном регулировании и выработке эффективных мер реализации.

Признавая вклад С.М. Бухориевой в разработку проблемы выявления проблемы прав и свобод женщин в рамках правовой политики Республики Таджикистан, следует отметить, что в диссертации имеются определенные спорные моменты, которые требуют своего уточнения:

1. По результатам рецензирования диссертационного исследования, спорным остается название диссертации в его сравнении с объектом и предметом самого исследования (стр. 8-9 автореферата). По нашему мнению, объектом и предметом исследования является правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин в целом, а не равноправия или правового положения мужчин и женщин. В этой части, мы не можем согласиться с автором и поэтому считаем, что позиция диссертанта в уточнении или опровержении наших доводов в рамках публичной защиты крайне важна.

2. В первом параграфе, анализируя государственную и правовую политику, диссертант делает вывод о том, что государственная политика – это динамическая категория, а правовая политика – статическая (стр. 27). Однако,

в содержании диссертации нам не удалось увидеть должного и более развернутого обоснования суждения автора. В этой связи, в процессе публичной защиты, хотелось бы услышать позицию диссертанта по этому вопросу.

3. В работе автор подробно и всесторонне исследует вопрос участия женщин в политической жизни государства, в частности, участие в государственной службе. Автор проводит анализ законодательства в данной сфере, приводит различные статистические данные, определяет основные проблемы, существующие в данной сфере. Однако, на наш взгляд, в работе существует упущение, которое заключается в том, что не была изучена практика привлечения женщин в сферу деятельности правоохранительных органов и вооруженных сил Республики Таджикистан, которые образуют правоохранительную и военную службу.

Отмеченные дискуссионные моменты могут быть учтены диссертантом в ходе дальнейшей научной деятельности и не снижают общего положительного впечатления о выполненной соискателем работе, ее теоретической и практической значимости и о личном вкладе автора в разработку проблемы выявления проблемы прав и свобод женщин в таджикском обществе.


Отдельные аспекты и основные результаты исследования апробированы автором в 11 научных публикациях, из них 5 статей опубликованы в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации полностью соответствует ее содержанию и отвечает установленным требованиям. В автореферате изложены основные идеи и выводы диссертации, указан вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов исследования. Научные публикации, список которых приводится в автореферате, отражают основные положения представленной работы.

В целом, диссертация С.М. Бухориевой на тему «Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин» является

самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для теории и практики права и государства, и отвечает требованиям, предъявляемым пунктами 10, 11, 14 и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.10.2016 г. № 505 и свидетельствует о том, что её автор - Бухориева Сафаргул Мансуровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Официальный оппонент:

Начальник организационно-научного  
и редакционно-издательского отдела, доцент кафедры  
государственно-правовых дисциплин  
Академии МВД Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук, доцент  А.М. Мансурзода

«Подпись А.М. Мансурзода заверяю»

Начальник отдела кадров  
Академии МВД Республики Таджикистан,  
полковник милиции



А.Ё. Абдуллозода

Адрес: 734012, г. Душанбе, ул. М. Махсумовна 3,  
тел: (+992 237) 226-60-42, факс: (+992 237) 226-60-43, (+992 91) 840-07-11,  
E-mail: [tam300986@mail.ru](mailto:tam300986@mail.ru)